
收稿日期:2023-09-15

中共鄂豫边区抗日根据地 “以巩固为中心”发展方针述论(1944—1945)

郭 洋

(南京理工大学 马克思主义学院,江苏 南京 210094)

摘要:革命战争年代中国共产党在局部执政状态下,既有全局战略,又有局部战略,二者多能形成良性互动。学界多关注前者而对后者有所忽略。中共鄂豫边区党委在抗战最后阶段施行的“以巩固为中心”发展方针便属于局部战略。考察这一局部战略之历史演变过程,能为学界深度认识中共敌后抗战提供帮助。

关键词:抗日战争;鄂豫边区;新四军第五师

中图分类号:K265

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2023)06-0028-07

基金项目:中央高校基本科研业务费专项“新四军第五师在中原敌后抗战研究”(30922011208)。

作者简介:郭洋(1992—),男,蒙古族,河北承德人,南京理工大学马克思主义学院讲师,历史学博士,主要从事中国近现代军事史研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2023.06.078

豫湘桂会战爆发后,根据时局演变,中共中央逐步确立了“向南发展”的全局战略。在此背景下,八路军三五九旅南下支队长途跋涉进入华南,八路军王树声、戴季英部进入豫西组建河南军区,新四军第一师南下苏浙组建苏浙军区,新四军第四师进军豫东,新四军第五师挺进河南,新四军第七师经营皖南。在上述诸战略展开环节中,新四军第五师发展河南扮演着关键角色。中共早在全面抗战爆发之初便有经略河南、在中原腹地建立根据地的战略构想。此后,由于形势变化不及预期,中共便将新四军华中抗日的重心向东和向北转移。但中共始终关注着河南战场的局势,未放弃最初构想。至豫湘桂会战爆发,中共终于有条件实施这一战略。

中共鄂豫边区党委于1943年底确立了“以巩固为中心”的局部发展方针。彼时,他们不可能预料到数个月后日军会发动“一号作战”。当中共中央新的指示到来后,鄂豫边区党委该如何贯彻该指示呢?又该如何对待既定的局部发展方针呢?这是本文欲解决的问题。既有研究对新四军第五师发展河南进行了较多探讨,但未能注意到“以巩固为中心”在五师抗战最后阶段战略选择中所扮演的角色。本文以鄂豫边区抗日根据地与新四军第五师相关史料为依托,梳理五师“以巩固为中心”发展方针提出、贯彻与结束的脉络。

一、“以巩固为中心”发展方针之确立

“以巩固为中心”这一方针能够比较顺利地确立与贯彻,与郑位三的到来及鄂豫边区根据地及五师当时的现实情况有关系。由于五师与华中局及新四军军部联系不畅,在新四军军部建议下,五师自 1942 年 7 月起受中央军委直接领导。1943 年春,李先念、任质斌等人向中央去电,请求中央派得力干部来鄂豫边区指导工作。同年 9 月,华中局书记刘少奇根据中央指示,决定派郑位三为华中局代表,全面领导鄂豫边区的党、政、军工作^[1]。郑位三虽然以华中局代表的身份主持工作,实际上他的正式身份是中共鄂豫边区党委书记兼五师政治委员^[2],只不过郑位三当时并没有向李先念等人宣布这一任命。

1943 年 11 月,郑位三来到五师担负领导工作。郑位三来到五师后的第一项工作,便是与李先念等几位领导干部商议,确定了鄂豫边区抗日根据地“以巩固为中心”的新发展方针。郑位三认为:“高级干部对扩地、扩军的发展精神仍相当高,巩固工作做得太少。群众工作是最薄弱的一项,形成的群众团体极少,强调反封建的左的毛病相当重,群众情绪不太高。游击战争干部多半好战,对土顽、对伪军多是打,节制不够。中间分子因为过左的原故,有些不满,统战工作不足。”^[3]基于这些判断,郑位三主持下的鄂豫边区党委决定在 1944 年完成下列工作:争取时间整训和做党的建设工作;突出式地组织基本群众的多数;加强统战工作;加强伪军工作;为了减少战斗频繁,一面尽可能地不主动去打敌人,即以巩固为目的,而另一面对土顽、伪军尽量争取互不侵犯。这些决定是边区党委书记郑位三和委员李先念、陈少敏、任质斌等人一致同意达成的共识。1943 年 12 月 17 日,郑位三与李先念、任质斌联名致电新四军军部并转中共中央,报告鄂豫边区 1944 年的发展方针是“以巩固为中心”。

1944 年 1 月 30 日,郑位三同李先念向饶漱石、张云逸、曾山报告:“‘以巩固为中心’的新发展方针传达相当顺利,干部接受得很快,现在可以说思想基本上转变了。”^[4]^[416]2 月,中共鄂豫边区党委召开扩大会议,正式确立新发展方针。会议决定,五师今后在军事上要“减少战斗频繁”,把作战的决定权集中于高级领导机关^[4]^[417]。尔后,华中局对鄂豫边区党委做出的决定回电予以认可。3 月 15 日,华中局指示:“由于敌寇向西出击与打通平汉路的可能,因此五师地区可能在客观上仍存在着顺利发展的机会与可能。但你们由于过去长期战争的环境,很少有时间去进行各方面的巩固工作,因此争取时机,巩固自己是你们目前的中心任务。只有巩固自己,才能更有效迎接明天时局的好转。你们于郑位三同志到达后所讨论和决定的工作方针和部署,我们基本上完全同意。”^[2]^[32-53]这样,“以巩固为中心”的发展方针在五师和鄂豫边区内得以完全确立。

二、鄂豫边区确立“以巩固为中心”发展方针的原因

五师经历了 1943 年的快速发展后,确立“以巩固为中心”的发展方针实有其内在缘由,首要原因便是五师的发展环境十分恶劣,生存压力很大,且长期孤悬敌后,生存艰难。从兵要地理上看,鄂豫边区可以说完全与华中其他抗日根据地脱离,孤立在武汉三镇以北、河南信阳以南的平汉路两侧地区。五师活动区域看起来很广,实则基本控制区面积小,游击区面积大。1941 年时,鄂豫边区的总人口约 1 千万,而实际控制区人口只有约 200 万人^①。直至 1944 年 5 月,鄂豫边区根据地内属于基本统治状态下的县份也只有 10 个^[2]^[79]。另外,五师发展基础也较为薄弱,在战争初期受王明领导下的长江局有关政策影响,五师前身部队未能抓住有利时机开展游击战与创建

^① 见鄂豫边区革命史编辑部编《鄂豫边区抗日根据地历史资料》第 5 辑,《鄂豫边根据地兵要地理》(1941 年),未刊资料,1984 年,第 10 页。

根据地。

从生存空间上看，新四军其他各主力师，基本上活动在江苏省与安徽省境内。淮南、淮北、苏北、苏中、苏南五大根据地，地缘上彼此互为依托，虽然各根据地间穿插着敌伪与国民党军控制区域，但是总体上各根据地间还是保持着联系通道。五师控制区基本上分布在平汉铁路东西两侧，以大悟山和嵖岈山为两大中心，五师师部及主力部队则聚集于大悟山一带。

从实力对比上看，五师兵力甚为薄弱。五师以南，为日军华中派遣军第十一军控制下的武汉三镇地区；五师以西，是国民政府第五战区和第六战区的核心区域；五师以东，日伪军与国民党顽军盘根错节。1941年初五师刚刚改编初创之时，正规军兵力只有18 000余人^①。周边区域则驻扎有日军6个师团另1个独立旅团，86 000余人；伪军106 000余人；国民党友、顽军317 000余人^②。

客观环境决定了鄂豫边区只能是一个动荡不稳、起伏不定并分散成若干小块的游击根据地，而不可能成为一个稳定的连成一片的巩固根据地，这意味着五师在发展过程中面临的挑战很大。当然，新四军各部的发展其实都面临着不同程度的困难。刘少奇对此分析：“华中敌后的根据地是在抗战三年以后才开始建立，并且是在反摩擦胜利之后才开始建立的。由于这两个特点，再加上其他特点，就使华中敌后根据地的条件，比华北更困难些。”^③五师经历了重重困难，才取得一些成绩。因此，五师在1944年选择巩固来之不易的成果，属于情理之中。

此外，当时五师存在着内部整风运动不力的情形。由于鄂豫边区根据地艰难的生存环境，再加上1942至1943年间的快速发展，干部队伍成分复杂，整风运动未能及时展开。截至1943年底，五师正规军兵力已经达21 766人，在新四军各师中位列第二^④。郑位三认为：“（鄂豫）边区游击性，工作基础薄弱，干部文化理论水平低，成分新，复杂，这些都与中央和其他兄弟部队地区有不同的特点，别的地区经验难于完全采用和不够用。”^⑤新四军各师的整风运动，总体节奏是一致的，但由于各单位所处环境不同，加上其他因素的影响，因而实际进度不一致，实施步骤和方法互有差异。从1942年初以来的整风运动发展情形看，鄂豫边区及五师的整风工作确实较为滞后。华中局在1943年6月，发出加强整风工作的指示，规定整风、审干为华中地区各根据地在1943年、1944年的中心任务^⑥。

华中局给予郑位三很大支持，要求五师：“必争取时间在今年内完成整风、审干与防奸的工作。为了这个目的，我们不必过分主动向敌进攻，不必运用过于暴露和刺激敌人的方法去进行政治攻势。”^⑦与郑位三一道来五师的还有华中局派来的刘晓。刘晓负责调研五师的基本情况，然后返回华中局当面报告。

1944年1月15日，五师司令部、政治部联合发出教令，认为“几年来本师各部队低估了军事政治、文化教育及整训的必要性，甚至在某些地方忘记了提高军事技术、政治质量的要求……各

^① 1941年初，五师正规军（包含直属机关、学校人员）共有18 000余人，总共装配有各类长枪9 000支左右，短枪500支左右，轻机枪231挺，重机枪17挺，炮4门（型号不详）。见《鄂豫边区人员武装报告》（1941年2月12日），《鄂豫边区抗日根据地历史资料》第1辑，内部资料，1984年，第163—164页。

^② 见鄂豫边区革命史编辑部编《鄂豫边区抗日根据地历史资料》第5辑，《鄂豫边根据地兵要地理》（1941年），未刊资料，1984年，第30页。

^③ 见《张云逸、饶漱石、赖传珠关于新四军人员武器统计致毛泽东、朱德、刘少奇、叶剑英电》（1944年2月19日），《新四军第五师、鄂豫边区和八路军新四军中原军区历史资料丛书·电报类》第5册，第29—32页。该报告记载其他各师的正规军兵力情况为：第一师16 033人，第二师17 537人，第三师24 872人，第四师16 498人，第七师8 477人，第十六旅5 015人。

^④ 见鄂豫边区革命史编辑部编《鄂豫边区抗日根据地历史资料》第8辑，郑位三《整风班基本总结》（1944年），未刊资料，1985年，第184—185页。

^⑤ 见新四军战史编审委员会编辑室编印《新四军抗日战争史》（初稿），未刊资料，1963年，第199页。

部队中担任教育的部分太少了,太弱了,而现有的干部其本身的水平就不高”^①。在郑位三主持下,五师的整风运动于 1943 年底才得以全面开展。据任质斌晚年回忆,郑位三当面跟任质斌说过,“华中局派我来鄂豫边区的一个重要任务是搞整风审干”^[6]。再者,当时还流传着五师内部已经混入奸细的说法,这也是郑位三到来后要解决的问题之一,后经郑查清,奸细之说,并不存在^②。

郑位三强调内部整风、巩固,有一定的逻辑性与合理性。在 1943 年底至 1944 年初的主客观情势下,郑位三提出“以巩固为中心”的发展方针,顺理成章。上世纪 80 年代,鄂豫边区革命史编辑部召集健在的五师老同志开座谈会,与会老同志认为,“边区和有关地委搞了几个试点乡,对于发展生产,减租减息起到了一定的促进作用”^③。

三、“以巩固为中心”方针执行过程中遇到新情况

然而,就在五师着重内部整训之时,抗战局势发生较大变化。1944 年 4 月中旬,日军在正面战场发动了“一号作战”,企图彻底打通大陆交通线,并摧毁中美联合空军的若干基地,做最后挣扎。在华北和华中,敌我力量对比已经出现微妙变化。豫湘桂会战爆发后,日军华北、华中方面的主力部队大多被抽调作战,八路军、新四军在敌后发展的机会大大增加。八路军、新四军开始向日伪军实施局部反攻,展开了春季攻势。新四军第一师发起的车桥战役,拉开了新四军局部反攻的序幕^[7]。此时鄂豫边区正在着重内部巩固,进行根据地建设。五师在军事作战上以自卫防御为主,而不是反攻。

豫湘桂会战爆发后,新四军军部对战局变化也有敏锐反应,张云逸与饶漱石致电中央:“估计敌人似以巩固推进的战法,有打通平汉路之企图。此情况尚未成功前,我们除令四、五、七师亟需加强原有地区巩固工作外,并进行必要之准备,特别是在顽战区的地下党工作,以静待整个情况之变化,不宜过早行动。”^{[2]74}1944 年 6 月 23 日,刘少奇、陈毅向五师发出《关于发展河南馆穀中原的战略方针的指示》,指出“五师今后发展方向应该确定向河南发展,完成馆穀中原的战略任务。这一任务的完成,使我华中、华北和陕北呵成一气,确立了我党我军颠扑不破的战略地位……总之,发展河南的斗争任务是必须完成的”^{[8]259}。显然,华中局已充分注意到五师对于发展河南战略,拥有得天独厚的优势条件。

此时五师面对上级机关的指示与实际形势,显得有些犹豫。在“以巩固为中心”的既定方针下,如何执行进军河南的任务?豫鄂边区及五师领导层内部出现分歧,发生了一些争论。7 月 1 日,中共豫鄂边区委员会在大悟山白果树湾召开扩大会议,专门讨论今后的发展方针问题。会上讨论很激烈,出现了“以发展为主”和“以巩固为中心”的意见分歧。一些干部认为:应该以发展为主,派出主力部队进军河南。中共襄河地委书记张执一慷慨陈词:“哪里有敌人,需要革命,我们就要向哪里发展。月球上如果有敌人,需要革命,我们就要向月球上面发展。”^{[9]369}郑位三则主张半年内继续坚持“以巩固为中心”的既定方针。与会者周志坚回忆:“反对发展河南的同志认为,在河南连年灾害之时以主力或全部出击,进入河南后部队的财政、粮食问题都难以解决。而这个

① 见新四军第五师战史编审委员会编辑办公室编印《新四军五师战史资料》,《教令:1944 年元月 15 日于浣家冲师司令部、政治部》,湖北省档案馆藏,1962 年,第 25 - 38 页。

② 见湖北省新四军历史研究会等编《郑位三百年诞辰纪念文集》,湖北人民出版社,2002 年,第 194 页。按:中共中央给华中局的指示明确要求郑位三带可靠译电员同去五师,因为华中局有情报显示五师内部机要科已经有奸细打入。见《李先念年谱》第 1 卷,第 396 - 397 页。

③ 见鄂豫边区革命史编辑部编印《鄂豫边区抗日民主根据地编撰工作座谈会文件之一》(1988 年),《鄂豫边区抗日民主根据地史编撰工作座谈会简报》(1988 年 1 月 26 日),未刊文献,无页码。

问题不能解决，其他一切都难以实现。”^{[10]172}在会议最后的表决环节，多数与会者还是同意了郑位三的意见。会议最终决定：半年内五师以巩固为主，以进军河南、湘鄂赣为辅^{[4]431}。

数十年后，李先念、任质斌等亲历者回忆起这次会议的时候，颇有些遗憾之感。李先念觉得“郑位三对力量的估计、军队的估计、干部的估计发生了偏差”^{[9]370}。任质斌认为“郑位三当时有一种临时思想，再加上刚来五师不久，有些情况还没有摸透”^[11]。周志坚感慨“当时我并没有觉得这个看法有什么问题，但是当我站在今天的高度回顾那段历史的时候，就深深感到自己当时缺乏一种从全局的高度用战略的眼光看问题的能力”^{[10]173}。就客观史实而言，鄂豫边区党委于1944年7月1日至2日间所做出的决策，是领导层经过讨论后集体表决的结果。

7月3日，郑位三、李先念等人致电中央，报告关于进军河南的安排。根据此报告，五师先准备组织一千人枪，侦察前进河南……主要干部在淮河南，了解各方情况后，再派较大部队去河南敌后^[12]。7月9日，陈毅电新四军军部并告四、五师：中央决定四师应派队越津浦路西进，开辟涡蒙等地；五师应向河南和湘鄂赣边作各种发展的准备^[13]。新四军军部接到指示后，迅速做出反应。在张云逸主持下，新四军军部向中央提出了三个执行方案。依赖传珠所记，“我们对河南的战略意图，已详报中央，候示。令四师做好战斗准备工作”^[14]。7月10日，中央指示五师：“关于发展河南工作，应首先沿平汉路两侧向北发展，以求得和华北八路军打通联系。”^{[8]272}华中局做出的指示是：“我们深悉你们目前集中力量进行巩固工作之重要，但目前五师向北发展客观顺利条件，对五师与全国今后发展前途均有极大意义，不可错过。”^{[4]435-436}7月25日，中共中央正式发出《关于向河南敌后进军的部署》，同意五师抽七个连兵力沿平汉线向河南发展，同时指出这是我党向河南敌后地区发展的初期部署^{[2]158}。由此过程可见，从中央到华中局再到新四军军部，已就发展河南达成共识。

8月，五师派出一批精干小分队针对当时河南敌后的军政力量情况进行了调查。在李先念调派下，五师在1944年下半年陆续抽调了1000余人，组成豫南游击兵团，进军河南。第一批进军河南的队伍有190多人，由黄林担任司令员。据黄林回忆，他们最开始在河南的处境很艰难，因为那里除日伪军外，地主、土匪、自卫团等民间武装散驻各地，“从时间上讲，我们已经失去了有利时机”^{[15]381}。在“以巩固为中心”的主方针下，五师实际上采取的是渐进式进军河南的办法。之所以如此行动，原因在于五师本就缺少干部，无法短时间内集中派遣干部北上河南。

四、“以巩固为中心”发展方针之结束

即便是困难重重，五师还是力所能及贯彻了中央的指示。1944年10月7日，毛泽东主持召开中共六届七中全会主席团会议。他在会上指出，今后主要发展方向是南方，江南、湖南、河南^[16]。中共“向南发展”的全局战略已正式登上历史舞台。10月14日，中央将开辟河南根据地的部署情况告知了郑位三、李先念等人，希望五师派出到豫南的部队，坚持活动^{[8]382}。次日，郑位三等人回电中央，“请八路军两支力求早日在许昌以南与我们会合；请明春派三个团兵力到五师，以便明年彻底解决河南问题；请帮助五师明春的财政；请早日派遣大批干部来五师，没有这些条件我们是很难完成大的任务的”^{[2]279}。11月7日，华中局电粟裕、谭震林、黄克诚、邓子恢，指示今后华中的发展方向是一面向南，控制苏浙；一面向西，即发展皖北、河南，控制中原^①。与此同时，八路军南下部队一部已经在豫北初步打开局面，与五师会合只是时间问题。

^① 见李晓光《张云逸年谱》，中共党史出版社，2005年，第129页。按：在四师、五师向中原发展之际，一师南下与第十六旅会合，谋求向苏浙发展。事实证明，四师西进皖北、豫东，一师南下苏浙，都遇到了重重阻力，发展十分不顺。离开稳固成熟的根据地，进而开辟新的根据地是十分困难的。

鄂豫边区抗日根据地于 1944 年下半年整体上还是在执行“以巩固为中心”的既定发展方针，同时力所能及顾及中央的“发展河南”的指示。从当时的主客观情况看，五师确实无能力在河南敌后创建较大、较稳固的根据地。因此，鄂豫边区党委期盼着八路军南下支队的到来。八路军南下支队由三五九旅主力和三个干部大队组成，司令员王震，政治委员王首道，下设六个大队。一、二、三大队是三五九旅的战斗部队，四、五、六大队是干部大队。其中四大队以原红六军暨湘赣苏区老干部为基础，加上三五九旅干部训练队。五、六两个大队是中央补充给五师的干部。

经过不懈努力，1945 年 1 月 13 日，王震、王首道率领的南下部队与五师河南挺进兵团会师。1 月 17 日，二王所部在大悟山与五师主力会师^①。2 月，中共鄂豫边区党委召开扩大会议，听取南下部队传达的党中央和毛泽东主席的指示，研究了目前的形势，最终确定五师今后的方针是以发展为主，随后第 13 旅旅长周志坚率主力第 38 团迅速挺进河南，至此，“以巩固为中心”的发展方针退出了历史舞台。

1945 年上半年，五师在豫南根据地基础上，创建了豫中根据地，开辟了东起汝南、西至沁阳、南至信阳、北接舞阳，方圆二百余里的敌后抗日根据地，并打通了与华北八路军的联系。到抗战胜利前夕，豫中、豫南的五师正规军与地方武装总兵力达 8 000 余人^{[9]381-382}。4 月，五师河南挺进兵团改为嵖岈山军分区；5 月，李先念率领的五师大部队与任质斌部成功在信阳、确山交界处会师。抗战胜利前夕，挺进到河南的五师部队，一部整编为豫南军分区，以韩东山为司令员，夏忠武为政委；一部整编为豫中游击兵团，以黄林为司令员，粟在山为政委^{[15]402}。至此，五师终于得以在河南立足，八路军与新四军在中原的联系通道也初步得以建立。任质斌对于 1945 年上半年五师在河南的发展比较满意，曾对他的作战参谋说：“这半年多的实践，我们做了很多工作，打开了局面，当然，开始碰到的困难很多，特别是敌情那么严重，我们部队少，一无粮二无钱，如果没有那么多优秀的指战员，那么多好党员的共同努力，对于能否打开局面，是很难想象的。”^[17] 经历了 1944 年的强力巩固以及 1945 年上半年的迅速发展，至抗战胜利之时，五师所辖正规军总兵力达 53 827 人，装备有步枪 27 142 枝，轻机枪 721 挺，重机枪 78 挺，迫击炮 23 门，掷弹筒 90 门^②。当时新四军正规军总兵力是 215 325 人^③，五师的兵力占比约 25%，可见其在 1945 年上半年的发展成果相当惊人。

在“以巩固为中心”方针指导下，鄂豫边区在根据地建设、部队整训、整风运动等方面取得的成绩不容忽视，如鄂中地委加强组织群众工作，以安应县槎山乡为试点，结果全乡踊跃交纳爱国公粮 1 900 石，比预定任务多出了 400 石^④。根据地民主政权建设在 1944 年至 1945 年间成就很大，至战争结束时，鄂豫边区已经建立了 39 个县的民主政权^[18]。1943 年底，五师全部兵力 32 061 人，一年后增加了 3 581 人^⑤。经过巩固整军的新四军第五师，成为解放战争初期中共中原军区的核心力量，更是在日后的中原突围里扮演了重要角色。

参考文献

[1] 湖北省新四军历史研究会. 郑位三百年诞辰纪念文集[M]. 武汉：湖北人民出版社，2002：185.

① 见鄂豫边区革命史编辑部编《新四军第五师抗日战争史》，内部资料，1986 年，第 190 页。会师日期存疑，王首道回忆两军会师的日期是 1945 年 1 月 29 日。见《王首道回忆录》，解放军出版社，1987 年，第 305 页。

② 见新四军第五师战史编审委员会编辑办公室编印《新四军五师战史资料》，《教令：1944 年元月 15 日于浣家冲师司令部、政治部》，湖北省档案馆藏，1962 年，第 108 页。

③ 见新四军战史编审委员会编辑室编印《新四军抗日战争史》（初稿），未刊资料，1963 年，第 291 页。

④ 见《文敏生回忆录》，自印本，1997 年，第 151 页。

⑤ 见《新四军第五师 1944 年年终工作总结报告》，新四军第五师战史资料，湖北省档案馆藏，档案号：GM003-001-0025-0012。

- [2] 中共湖北省委党史研究室,湖北省新四军研究会. 新四军第五师、鄂豫边区和八路军新四军中原军区历史资料丛书·电报类:第5册[M]. 北京:中央文献出版社,2015.
- [3] 中共湖北省委党史研究室,湖北省新四军研究会. 新四军第五师、鄂豫边区和八路军新四军中原军区历史资料丛书·电报类:第4册[M]. 北京:中央文献出版社,2015:418-419.
- [4] 《李先念传》编写组,鄂豫边区革命史编辑部. 李先念年谱:第1卷[M]. 北京:中央文献出版社,2011.
- [5] 刘少奇. 刘少奇选集:上卷[M]. 北京:人民出版社,2018:287.
- [6] 刘光明. 郑位三传记[M]. 武汉:华中师范大学出版社,2012:158.
- [7] 《新四军战史》编辑室. 新四军战史[M]. 北京:解放军出版社,2000:347-353.
- [8] 中央档案馆. 中共中央文件选集:第14册[M]. 北京:中共中央党校出版社,1992.
- [9] 《任质斌传》传记组. 任质斌传[M]. 北京:文物出版社,2011.
- [10] 周志坚. 八易春秋[M]. 武汉:湖北人民出版社,1990.
- [11] 李少瑜,等. 任质斌在中原八年[M]. 武汉:湖北人民出版社,1998:135.
- [12] 李先念. 李先念文选[M]. 北京:人民出版社,1989:62-63.
- [13] 刘树发. 陈毅年谱(下卷)[M]. 北京:人民出版社,1995:432.
- [14] 赖传珠. 赖传珠日记[M]. 北京:解放军文艺出版社,2000:514.
- [15] 黄霖. 豫鄂边抗日根据地:挺进河南[M]. 郑州:河南人民出版社,1986.
- [16] 毛泽东年谱(1893—1949)(中卷)[M]. 北京:中央文献出版社,2013:619.
- [17] 肖健章. 时代足迹[M]. 武汉:湖北人民出版社,1997:57.
- [18] 刘光明,周玉承. 鄂豫边区抗战和中原突围问题研究[M]. 武汉:华中师范大学出版社,1987:82.

On the Development Strategy of “Centering on Consolidation” in the Anti-Japanese Base Areas of the Hubei Henan Border Region of the CPC (1944—1945)

GUO Yang

(School of Marxism, Nanjing University of Science & Technology, Nanjing, Jiangsu, 210094, China)

Abstract: During the War of Resistance against Japanese Aggression (1931—1945), the CPC reigned in part of China, implementing both overall and local strategies, with positive interactions between each other. The academic community pays more attention to the former while neglecting the latter. The “centering on consolidation” development approach implemented by the CPC Committee of the Hubei Henan border region in the final stage of the Anti-Japanese War belongs to local strategy. Study on its evolution can provide reference for the academia to deeply understand the guerrilla warfare behind the enemy lines led by CPC during the Anti-Japanese war.

Key words: the War of Resistance against Japanese Aggression; Hubei Henan border region; Fifth Division of the New Fourth Army

〔责任编辑:朱 根〕